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PROVA ESCRITA DE BIOLOGIA

Todas as respostas deverao ser perfeitamente legiveis e estar correctamente
identificadas. Quando se verificar um engano, devera ser riscado e corrigido a
frente.

Os termos cientificos que contenham erros ortograficos serao penalizados com
1 (um) ponto, ndo sendo 0 mesmo erro penalizado mais do que uma vez ao
longo da prova:

Nos itens de resposta curta em que seja solicitado um nimero definido de
elementos de resposta, apenas sera atribuida cotagdo aos primeiros
elementos, de acordo com 0 numero pedido. Caso 0 examinando apresente na
sua resposta um nimero de elementos superior ao solicitado, e os elementos
excedentes sejam incorrectos, a resposta sera penalizada. A penalizagédo a
atribuir a cada elemento excedente incorrecto tera valor igual a cotagdo
atribuida a cada elemento de resposta correcto, ndo podendo a cotagéo final
do item ser inferior a 0 (zero) pontos.

Nos itens de ordenagdo, s6 sera atribuida cotagdo se a sequéncia estiver
integralmente correcta.

Nos itens de verdadeiro/falso (V/F) e de associag¢do ou correspondéncia, a
classificag8o  a atribuir terd em conta o nivel de-desempenho revelado na
resposta. Nos itens de associagao ou-correspondéncia, considera-se errado
o estabelecimento de mais do que uma correspondéncia a uma afirmagéo.

Os itens de escolha muiltipla apenas admitem uma opg&o correcta. Nestes
itens, sera atribuida a cotagao total a resposta correcta, sendo as respostas
incorrectas cotadas com 0 (zero) pontos. Também serdo cotadas com O (zero)
pontos as respostas que apresentem mais do que uma opgao, ainda que
contenham a alternativa correcta.

As respostas que contenham elementos que se contradigam  serdo
penalizadas, sendo anuladas as cotagbes parciais dos elementos
contraditérios.
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1. Os esquemas da figura 1 ilustram a regi@o anterior de um tubardo adulto e a regido anterior de um
embriao humano com 3 milimetros de comprimento.
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Nota: Ac longe do desenvolviments embricnaric humane, alguns dos arcos acrticos regridem e outros dao
origem as cardtidas e a cutras artérias.
Figura 1
1.1. Faga corresponder V (afirmagao verdadeira) ou F (afirmacao falsa) a cada uma das letras que

identificam as afirmagdes seguintes, relativas ao desenvolvimento embrionario de
Vertebrados.

A — A ocorréncia de fases iniciais de desenvolvimento com caracteristicas comuns ao
tubardo e ao homem apoia a hipdtese da existéncia de um ancestral comum as
respectivas classes.

B — O tubardo e o homem tém fases ontogenicas comuns menecs prolongadas do que as
fases ontogénicas comuns ao tubarao e a um peixe dsseo,

C - De acordo com a lei biogenética, durante o desenvolvimento embrionarioc humano, as
caracteristicas proprias da classe surgem primeiro do que as caracteristicas préprias do
filo em que 0 homem se& inclui.

D — Apresenga de fossetas branquiais em lodos 0s embrides de Vertebrados terrestres é um
argumento a favor da existéncia de um ancestral aquatico comum.

E - O ancestral comum a Peixes cartilagineos e a Mamiferos tinha um coragdo com duas
cavidades.

F — As alteragbes que ocorreram na estrutura do coragao ao longo da filogenia dos
Vertebrados sdo um exemplo de evolugao divergente.

G — A partir de um ancestral comum a todos os Vertebrados, desenvolveram-se estruturas
distintas, em respesta a pressdes selectivas semelhantes.

H - Os arcos adrticos do tubardo e as cardtidas do homem sao exemplos de estruturas
analogas.
1.2, Os argumentos de natureza embriclogica a favor da evolugdo baseiam-se no estudo
comparado do desenvolvimento de diferentes grupos de seres vivos.

Explique de que forma os estudos embrioiogicos apoiam as teorias evolucionistas.
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2. O esquema da figura 2 ilustra um processo de especiagdo que ocorre na sequéncia do isolamento
de duas populagdes da mesma especie, por estabelecimento de uma barreira geografica.

Barreira geografica M Hibrido interespecifico

% e Individuos com diferentes fenotipos

Figura 2

2.1. Acadauma das letras (A, B, C, D ¢ E), que identificam afirmagdes relativas ao processo de
especiagao esquematizade, faga corresponder o numero {de | a VII) da figura que assinala a

etapa respectiva,
Afirmagoes

A — Apds o desaparecimento da barreira, cruzamentos entre alguns individucs das duas
populagdes dao origem a individuos isclados reprodutivamente dos progenitores.

B - A ocorréncia de mutagdes aumenta a variabilidade do fundc genético da espécie.

C — Ocorre sobreposigao do territdrio ocupado, ficande os individuos de duas espécies
submetidos a idénticas pressdes selectivas.

D - A competigao entre os individuos de duas espécies, numa mesma area geografica,
conduz a extingdc de uma delas.

E - A incapacidade de produzir descendéncia fértil conduz ac desaparecimento de alguns
fenétipos.

2.2. Admita que, durante a etapa Il, ocorreu uma duplicagdo cromossomica que cenduziu ao
aparecimento de novos fenglipos.

a) Identifique o mecanismo de especiagdo que ocorre no decurso dessa etapa.

b) Refira o nome do facior de evolugdo respcnsavel pela ocorréncia da especiagao
mencionada.
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1. O grafico da figura 3 regista o numero de espécies animais actualmente conhecidas, incluidas em
diferentes taxa.

Aracnideos
73 400

1

! Qulras classes
de Artropodes
50 000

Insectos ——
751 000

Cordados
42 300

— Espongiarios

— | s000

Cnidérics e Clendloros
9000

Platelmintes
12 200
| Nemalodes
Cutros filos ———J i 12 000
93C0
Equincdermes

Anelidecs
6100 12 000

Woluscos
50 000

Figura 3

1.1, Transcreva a letra correspondente 2 opgao que completa correctamente a frase.

Os animais que se incluem no filo dos Cordados apresentam, em regra,...

A — endosqueleto predominantemente dsseo e coragdo com trés ou quatro cavidades.

B — metamerizagao pelo menos no estado embrionario e anus com origem no blastoporo.
C — coragdo em posigdo ventral em relagio ao tube digestivo e fecundagao interna.

D - tubo nervoso dorsal pelo menos no estado embrionario e tegumento quitinoso.

1.2. Transcreva a letra correspondente a opgac que completa correctamente a frase,

O taxon de animais celomados pretostdmios com menor numere de espécies actualmente
conhecidas e que se encontra identificado na figura 3 e o dos. ..

A — Moluscos.

B — Anelideos.

C — Equinodermes.
D — Arrdpodes.
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1.3. Transcreva a letra correspondente & opgdo que completa correctamente a frase.

Os dois taxa representados na figura 3 com maior niimero de espécies actualmente conhecidas
partilham caracteristicas importantes na sobrevivéncia em meio terrestre, como, por exemplo,...

A- a excfegéo de produtos azotados, resultantes do metabolismo, sob a forma de ureia.
B - alocalizagdo dos 6rgaos onde ocorre difusdo indirecta de gases respiratérios.
C - aligagéo ao exosqueleto de misculos responséaveis pelo movimento dos apéndices.
D - a existéncia de apéndices locomotores ligados ao cefalotérax.
1.4. Transcreva a letra correspondente & opg&o que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espagos. :

No gréfico da figura 3, os animais

incluem-se inequivocamente no filo dos

A — ftriblasticos acelomados [...] Platelmintes
B — com digestéo extra e intracelular [...] Nemétodes
C - com cavidade gastrovascular [...] Cnidarios

D- com boca e verdadeiros tecidos [...] Espongiarios

V.SFF.
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1. No quadro |, apresenta-se a classificagéo taxondémica de duas plantas: o feto vulgar (Pteridium

aquilinum) e o limoeiro (Citrus limon). S&o ainda registadas algumas caracterfsticas diagnosticantes
de varios faxa. ‘

Quadro |

Feto vulgar ' Limoeiro

Caracteristicas , Caracteristicas
Designacéo diagnosticantes Designagéo | d,‘f gno gﬂ ‘3 ntes

s v o
Familia Polypodiaceae Esporéngios com anel Rutaceae era[m ente com 4 ou 5'
longitudinal incompleto. | S ¥ 9*‘*7“%;’5“?“‘55&8’*'“ ‘

.. | Ofaute-4 um hesperideo,
com casca coriacea e
gressa @ endotarpo
carnudo, dividido em

crnnlay 28s0 I6oulos.

Género : Citrus =1

-Folhas largamente

| elipticas e miudamente
serradas. Fruto amarelo-
-brilhante, na maturidade.

Pteridium . N
Espécie aquilinum Citrus Irmgp

1.
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1. A cada uma das letras (A, B, C, D e E), que assinalafn as expressdes. seguintes, faga
corresponder o numero (de | a VIIl) da chave que identifica.a categoria taxonémica respectiva.

Expressbes

A — Classe a que pertence o feto vulgar.
B - Classe a que pertence o limoeiro.

C - Divis&o em que se inclui o feto vulgar.
D - Subclasse a que pertence o limoeiro.
E - Género em que se inclui o feto vulgar.

Chave

| - Traquedfitas

Il - Angiospérmicas
Il - Briéfitas

IV - Filicineas

V - Gimnospérmicas
VI - Monocotileddneas
VIl - Dicotiledoneas
Vill - Pteridium




1.2. Transcreva a letra correspondente a op¢ao que completa correctamente a frase.
Os ciclos de vida do feto e do limoeiro partilham as seguintes caracteristicas:
A — predominio da geragdo esporodfita e existéncia de gametéfitos autotréficos.
B - alternancia de geragbes e independéncia da fecundagéo em relagdo & agua. '
C — presenga de gametangios pluricelulares e meiose pré-espérica.
D - isosporia e dispersdo de micrésporos, essencialmente, anemofila.

1.3. Transcreva a letra correspondente a opgéo que completa correctamente a frase.

De acordo com os dados fornecidos pelo quadro |, podemos afirmar que a laranjeira-
-doce (Citrus sinensis) e o limoeiro (Citrus limon) apresentam em comum...

A — o tipo de fruto (hesperideo) e a divisdo do endocarpo em l6culos.,
B — a morfologia das folhas e a divisédo do endocarpo em léculos.

C - a morfologia das folhas e-a cor do fruto, na maturidade.

D - o tipo de fruto (hespeﬁdeb) e a cor do fruto, na maturidade.

1.4. Transcreva a letra correspondente & opgao que completa correctamente afrase.
O feto vulgar e o limoeiro apresentam em comum...
A - reprodugao por sementes. '
B - gametofito e espordéfito independentes em termos tréficos.
C - ramos diferenciados em flores.
D - tecidos condutores lenhificados.

1.5. Transcreva a letra correspondente a opgao que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espagos.

O ______ dofeto desempenha a mesma fungéo que o ______ do limoeiro.
A - protalo [...] saco polinico e o nucelo

B - protalo [...] tubo polinico e o saco embrionério germinado

C — esporangio [...] saco polinico e o saco embrionario germinado

D - esporangio [...] tubo polinico e o nucelo

2. Uma planta pode entrar em stress quando ocorrem variagdes dos factores do meio. Nestas
condigdes, o seu funcionamento normal é afectado.

Na Europa, a poluigédo do ar, em particular a chuva acida, tem sido relacionada com o declinio da
diversidade e frequéncia de fungos nas florestas, nomeadamente os que constituem as micorrizas.

2.1. Explique de que modo a diminuigdo da diversidade e frequéncia dos fungos que constituem
as micorrizas podera afectar a susceptibilidade das plantas ao stress.

V.S.F.F.
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2.2, Refira, de acordo com o sistema de classificagdo de Whittaker (1979), um critério que permita

distinguir:
a) fungos de algas.
b) fungos de bactérias decompositoras.

v

1. A eficacia do sistema circulatério do ser humano depende do funcnonamento mtegrado dos
diferentes érgaos que o constituem.

1.1. A cada uma das letras (A, B, C, D e E), que assinalam afirmagdes relativas a estruturas ou a

1.2
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fungdes de tecidos ou fluidos existentes nos orgéos do sistema cnrculatérpo faga corresponder
o numero (de | a VIll) da chave que identifica a deS|gna9éo respectlva

Afirmagoes

A — Apresenta contracgbes vigorosas e involuntérias.

B — Confere suporte aos varios tecidos existentes em’ velas e artérias.

C - Apresenta células fusiformes, dispostas Iado a Iado deformévels elastlcamente
D — Delimita o limen dos capnlares sanguineos.

E- Apresenta células biconcavas suspensas numa matriz Ilqwda

Chave

I - Tecido muscular esquelético
Il - Tecido muscular liso

Il — Tecido muscular cardiaco
IV - Tecido epitelial

V -Llinfa

VI - Neuroepitélio

VIl - Tecido conjuntivo

VIl — Sangue

Largos periodos de inactividade, como acontece durante as viagens aéreas intercontinentais,
provocam no ser humano a acumulagdo de sangue nos membros inferiores e,
consequentemente, o seu inchago.

Explique esta ocorréncia, com base num mecanismo que intervém na circulagédo sanguinea
nas veias.



2. O castor, animal que vive em ambientes de agua doce, e o ralo-canguru, habitante do deserto,

possuem ansas de Henle com diferentes comprimentos e produzem urinas com diferentes
concentragoes.

2.1.

2.2

Explique de que modo a disponibilidade de agua no meic em gue vivem o0s animais
mencionados esta relacionada com o comprimento das respectivas ansas de Henle.
Durante a formagao da urina, ocorrem diversos processos ao nivel do nefrénio.

Refira o nome do processo responsavel:

a) pela passagem selectiva, para o {Umen do tubo urinifero, de iGes presentes em excesso no
sangue.

b} pela produgao de um fluide de composigdo, em solutos, semethante a composigdo do
plasma sanguineo.

O lama € um animal nativo dos Andes, que vive em regides montanhosas até 4000 metros de

altitude, possuindo caracteristicas fisiologicas que o tornam bem adaptado a esses ambientes. Nas
altitudes consideradas, o ar € rarefeito.

Q grafico da figura 4 ilustra a curva de saturagao da hemoglobina em oxigénio, em varios

mamiferos.
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Figura 4
3.1. Indique, para uma pressao parcial de oxigénio de 6 kPa:

3.2

a) a percentagem, no fama, de hemoglobina dissociada do oxigénio.
b) os valores entre os quais, nos mamiferos que vivem a baixa altitude, varia a percentagem
de saturagdo da hemoglobina em oxigénio.

Explique por que razdo ¢ vantajosc para os animais de altitude, como o lama, possuirem
moléculas de hemoglobina com uma afinidade para o oxigénio distinta daquela que
apresentam as moléculas de hemoglobina de mamiferas que vivem a baixa altitude.

V.S.F.F.
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4. O esguema da figura 5 apresenta algumas etapas de uma resposta imunitaria, num ser humanc.

Antigénios

Resposta imunitaria
secundana

Figura 5
4.1. Transcreva a letra correspondente a opgdo gue contém os lermos que permitem preencher
correctamente 0s espagos.
O esquema ilustra algumas etapas de uma resposta imunitaria __~ em que
A — celular [...] cada linfécito T reconhece um tipo de antigénio
B — humoral [...j cada linfocito B reconhece um tipe de antigénic
C — celular [...] cada linfocite T reconhece varios tipos de antigénios

D — humoral [...] cada linfocito B reconhece varios tipos de antigénics

4.2, Transcreva a letra correspondente a opgao que contem os termos que permitem preencher
correctamente os espagos.

As estruturas assinaladas com onimero __ sa0 directamente responsaveis pela
A — 1[...] produgao de anticorpos

B — 2[...] eliminagao dos antigénios

C - 3[.] produgao de células-memoéria

D - 4 [..] marcagdo dos antigenios

102/10



4.3. Transcreva a letra correspondente a opgéo que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espagos.

Se, passados alguns anos, o individuo voltar a entrar em contacto com o mesmo antigénio, o
tempo que decorre entre o reconhecumento dos anﬂgémos easuaeliminagdoé __~ ' doque
no primeiro contacto. Para tal, contrlbw o] facto de o tempo de permanéncia das células-
-meméria no organismo ser ao tempo de permanéncia dos anticorpos.

A — maior [...] superior
B ~ menor [...] inferior
C - menor [...];superibr

D — maior [...] inferior

\4

1. Faga corresponder V (afirmagéb verdadeira) ou F (afirmagdo falsa) a cada uma das letras que
identificam as afirmagdes que se seguem, relativas a transpiragéo foliar.

A — Aperda de agua por transpiragado é condicionada pelo gradiente de concentragdo de vapor de
agua entre o mesofilo e a atmosfera. '

B — A existéncia de lacunas permite aumentar a area da superficie de trocas gasosas com o-meio
externo.

€ - Quando a diferenga de concentragdo de vapor de agua entre o interior e o exterior da folha
diminui, a perda de &gua por transpiragdo aumenta.

D - Os ostiolos podem oferecer maior ou menor resisténcia & perda de agua por transpirag¢éo.
E — Aentrada de ibes potassio para o interior das células-guarda conduz a sua plasmdlise.

F — A perda de agua das células do mesdfilo gera tensdes elevadas que s3o responsaveis pela
ascensdo da coluna hidrica ao longo do caule.

G - A cuticula existente na eplderme dos 6rgéos aéreos ¢ impermeavel, impedindo a difusdo do
vapor de agua.

H - A concentragdo de diéxido de carbono no interior das células-guarda afecta a taxa de
transpiragao.

V.S.FF.
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2. Com o objectivo de se estudarem as respostas de-uma planta nativa da América, Bactris gasipaes,
ao stress hidrico, dois grupos de plantas idénticas foram sujeitos a diferentes regimes de irrigagéo:
apds a aclimatagéo, um grupo foi sujeito a um regime de deficiéncia hidrica, através da suspenséo
da irrigag&o; outro grupo recebeu, diariamente, 500 mL de &gua; ao fim de dez dias, o primeiro
grupo comegou a ser irrigado regularmente. Todas as outras condigbes permaneceram idénticas
nos dois grupos. Durante o tempo em que decorreu a investigagdo, foram medidas diversas
variaveis, e os resultados foram submetidos a andlise estatistica.

Os graficos da figura 6 registam a variaggdo da humidade do solo, da taxa fotossintética e da taxa
de transpiragdo ao longo de 13 dias, nos dois grupos de plantas mencionados. As setas assinalam
os dias em que se verificaram diferengas significativas entre os dois grupos de plantas.

45 4
40 A .“”muh.,.a*""“§""“‘“"'—.~“'"“'“"
35 1
30 1
25 1

Humidade do solo
(%)

15 -

Taxa fotossintética
{(umol CO,; m™2 s7)

transpiragio
(mmol HyO m™2s~7)
N

Legenda: o
o - Plantas n&o sujeitas a stress hldrlco
® — Plantas sujeltag:a stress hidrico

{ —Diferengas significativas entre os dois
grupos de plantas

Taxa de

(=4

Figura 6

2.1. Transcreva a letra correspondente a opgao que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espagos.

Nas plantas sujeitas a stress hidrico, a abertura estomatica foi maxima entre os dias ,
o que correspondeu a um estado de das células-guarda.

A-1e3[...] plasmdlise

B -8e 10 [...] plasmolise
C -1 e 3][...] turgescéncia
D -8 e 10 [...] turgescéncia
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2.2. Transcreva a letra correspondente & opgdo que contém os termos que permitem preencher
correctamente os espagos.

A diminuigdo da quantidade de agua disponivel no solo afectou primeiro, significativamente, a

taxa de .Assim, nos primeiros dias, logo apds ter sido suspenso o fornecimento de agua
(stress hidrico moderado), estas plantas conseguem reduzir a

A - transpiragdo [...] perda de agua por evaporagdo, sem afectar significativamente a
assimilagdo de CO,

B — fotossintese [...] assimilagdo de CO,, sem afectar significativamente a perda de agua por
evaporagao

C - transpiragéo [...] assimilagdo de CO,, sem afectar significativamente a perda de agua por
evaporagao

D - fotossintese [...] perda de agua por evaporagdo, sem afectar rsignificativamente a
assimilagdo de CO,
2.3. Transcreva a letra correspondente a opgao que completa correctamente a frase.
E previsivel que, no grupo submetido a stress hidrico, apés o 10.° dia,...
A —diminua a quantidade de agticares transportados nos elementos dos tubos crivosos.
B - aumente a quantidade de seiva bruta transportada nos vasos lenhosos.
C - diminua a quantidade de seiva bruta transportada nos elementos dos tubos crivosos.

D - aumente a quantidade de agtcares transportados nos vasos lenhosos.

3. Coloque por ordem as letras que identificam as afirmagdes seguintes, de modo a reconstituir a
sequéncia temporal de alguns dos acontecimentos que desencadeiam a translocagdo da seiva
floémica, a partir de um 6rgao fotossintético.

A — Diminuigao do potencial hidrico nos elementos condutores do floema.
B — Aumento da presséo de turgescéncia no floema. '

C - Transporte activo de sacarose para os vasos condutores.

D - Entrada de agua nos elementos dos tubos crivosos.

E - Elaboragao de glicose nas células do mesdfilo.

4, A cobertura do pavimento das estradas com cloreto de sédio € um dos métodos utilizados para
minimizar a formagdo de gelo durante o Inverno. Esta medida pode ter impactos ambientais
significativos, nomeadamente na vegetagdo que existe nas bermas das estradas, por
indisponibilidade de agua para as plantas.

Explique a razdo dessa indisponibilidade.

FIM

V.S.F.F.
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.......................................................... 17 t
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